

Киекбаев
Джалиль
Гиниятович
(1911-1968
гг.)



Джалиль Киекбаев родился 25 октября 1911 года в деревне Каран-Елга Стерлитамакского уезда Уфимской губернии, ныне в Гафуринском районе Республики Башкортостан. Видный башкирский советский учёный-тюрколог, доктор филологических наук (1960), профессор (1961), организатор науки и высшего образования в стране, видный башкирский писатель, член Союза писателей Башкирской АССР. Основоположник башкирского языкознания и родоначальник современной башкирской школы урало-алтайских языков.

- Учился в Макаровской школе села Макарово.
- Окончил отделение германской филологии Первого Московского государственного педагогического института иностранных языков.
- Работал учителем. Преподавал иностранные языки в различных средних школах и высших учебных заведениях республики. В 1943—1944 годах — главный редактор Башкирского книжного издательства.

- Защитив кандидатскую диссертацию на тему «Орфоэпия башкирского литературного языка» в 1948 году, Дж. Г. Киекбаев перешел на работу в Башкирский госпединститут, где прошел путь от старшего преподавателя до декана факультета иностранных языков. Большое влияние на формирование научных взглядов Дж. Г. Киекбаева оказал научный руководитель его кандидатской диссертации — член-корреспондент Академии наук СССР, выдающийся тюрколог и востоковед Н. К. Дмитриев.
- С 1951 по 1968 гг. заведовал кафедрой башкирского языкознания вначале в Педагогическом институте, а затем в Башкирском государственном университете. С 1957 по 1961 гг. — проректор БашГУ по учебной работе.
- В 1960 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Фонетика башкирского языка (опыт описательного и сравнительно-исторического исследования)». В 1961 г. присвоено звание профессора.

Научные труды

- Дж. Г. Киекбаев впервые в тюркологии обосновал сущность фонемы как единицы, которая служит не только для образования слов и морфем, но и для различения их значений. Способность фонемы дифференцировать слова является её социальной функцией.
- В 1966 году опубликовал фундаментальный труд «Лексика и фразеология современного башкирского литературного языка». В монографии уделено определенное внимание также лексическим заимствованиям из русского, арабского, персидского и других языков.
- В 1966 году опубликовал учебное пособие по башкирскому языку для студентов заочного отделения, где подробно изложены грамматические категории именных частей речи и глагола. Эта книга фактически явилась первым учебным пособием для студентов филологического факультета Башкирского государственного университета и педагогических институтов.

- Джалиль Гиниятович вел большую общественную работу. Он являлся членом Советского комитета солидарности стран Азии и Африки.
- Посмертно в 1996 году была опубликована монография Киекбаева «Основы исторической грамматики урало-алтайских языков» (в рукописи получившая положительные рецензии Н. А. Баскакова, М. З. Закиева и Б. А. Серебренникова), в которой автор основывает сравнительное рассмотрение языков на основе категории определенности и неопределенности.